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OPINIE  O  RZADZIE, PREMIERZE I PREZYDENCIE 

W  DRUGIEJ  POLOWIE  LUTEGO  1999 ROKU 

 

 
 
 
 
 
 
 

Warszawa, marzec 1999 rok 

 
* Zaledwie jedna piata Polaków (20%) sadzi, ze politycy sa dobrze zorientowani w 
nastrojach i opiniach naszego spoleczenstwa. Wiekszosc badanych (73%) negatywnie 
ocenia stopien poinformowania wladz w tej sprawie.  
 
∗ Co czwarty Polak (27%) ocenia pozytywnie dzialalnosc rzadu, dwie trzecie badanych 
(66%) - negatywnie, a 7% nie ma zdania. 
 
∗ Ponad jedna trzecia Polaków (36%) pozytywnie ocenia premiera Jerzego Buzka, a 
polowa - (52%) negatywnie. Co ósmy badany nie ma zdania.  
 
* Prawie trzy czwarte Polaków (73%) pozytywnie ocenia prezydenta Aleksandra 
Kwasniewskiego. Jedna piata badanych wyraza sie o nim krytycznie, a 8% osób nie 
ma zdania. 
 



Osrodek Badania Opinii Publicznej Sp. z o. o.       ”Opinie o rzadzie i premierze i prezydencie”     20-22.02.99 

 2

Cytowanie, publiczne odtwarzanie oraz wykorzystanie w innej formie danych, informacji i opracowan 
zamieszczanych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania zródla. 
 

 

 

Tematem numer jeden ostatnich dni sa zmiany dokonywane w rzadzie. W 

przededniu tych wydarzen - pod koniec lutego - OBOP przeprowadzil sondaz dotyczacy 

stosunku Polaków do rzadu, premiera i prezydenta oraz opinii na temat poinformowania 

wladz o nastrojach panujacych wsród ludzi1. Gdy realizowalismy badanie, nie bylo juz 

rolniczych blokad, a protest srodowiska sluzby zdrowia tracil na intensywnosci - 

wiekszosc protestujacych placówek wybierala formy mniej spektakularne niz wczesniej - 

najmniej uciazliwe dla pacjentów. Wkrótce protest zostal zawieszony. Jednak nastroje 

strajkowe ciagle utrzymywaly sie na wysokim poziomie. 

 

Politycy a nastroje spoleczne 

 

 Zaledwie jedna piata Polaków (20%) sadzi, ze politycy sa dobrze zorientowani w 

nastrojach i opiniach naszego spoleczenstwa. Wiekszosc badanych (73%) negatywnie 

ocenia stopien poinformowania wladz w tej sprawie. Podobnie ksztaltowaly sie opinie 

prawie przez caly czas rzadów obecnego gabinetu. 

 

Jak sie Panu(i) wydaje, czy ludzie kierujacy krajem sa na ogól dobrze, czy tez 
niezbyt dobrze zorientowani w aktualnych opiniach i nastrojach naszego 
spoleczenstwa? 
(dane w proc.) 
 III ‘98 IV ‘98 V ‘98 VI ’98 VIII ‘98 IX ‘98 XI ’98 9-12     

I ‘99 
6-8      

II ‘99 
20-22  
II ‘99 

dobrze 19 21 23 18 20 23 24 22 22 20 

niezbyt 
dobrze 

74 74 71 75 73 72 70 71 73 73 

trudno 
powiedziec 

7 5 6 7 7 5 6 7 5 7 

 

                                                                 
1 Badanie przeprowadzono w dniach 20 - 22.02.1999 r. na reprezentatywnej, losowej próbie mieszkanców 
Polski powyzej 15-tego roku zycia. Zrealizowano 1090 wywiadów. Maksymalny blad statystyczny wynosi +/-3,0%. 
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Opinie o dzialalnosci rzadu i ocena premiera Jerzego Buzka 

 

 W lutym ustabilizowaly sie opinie o rzadzie Jerzego Buzka. Co czwarty Polak 

(27%) ocenia jego dzialalnosc pozytywnie, dwie trzecie badanych (66%) - negatywnie, a 

7% nie ma zdania na ten temat. Trzeba zwrócic uwage, ze ocen krytycznych jest 

dwukrotnie wiecej, niz pozytywnych 

 

 

 

Jak, ogólnie rzecz biorac, ocenia Pan(i) dzialalnosc rzadu? 

(dane w proc.) 
 III ‘98 IV’98 V ‘98 VI ‘98 VIII‘98 IX ‘98 X ‘98 XI ‘98 XII ‘98 9-12      

I ‘99 
23-26 
I ‘99 

6-8    
II ‘99 

20-22 
II ‘99 

dobrze 42 36 45 36 40 42 42 43 41 38 29 27 27 

zle 45 55 47 54 49 48 50 47 50 52 58 66 66 

trudno 
powie-
dziec 

13 9 8 10 11 10 8 10 9 10 13 7 7 

 

 

20 - 22.02.99  

Jak, ogólnie rzecz biorac, ocenia Pan(i) dzialalnosc rzadu? 

 
  zdecydowanie dobrze    2% 

  raczej dobrze   25% 

  raczej zle    43% 

  zdecydowanie zle   23% 

  trudno powiedziec     7% 
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 Czynnikami istotnie róznicujacymi oceny rzadu sa preferencje partyjne. 

Dzialalnosc rzadu najlepiej oceniaja potencjalne elektoraty AWS i UW, a najmniej skory 

do pozytywnych opinii jest elektorat Samoobrony. Potencjalni wyborcy Samoobrony 

najsilniej krytykuja poczynania gabinetu Jerzego Buzka. Negatywne opinie na temat 

rzadu wyrózniaja równiez osoby gotowe glosowac na SLD, UP i PSL. 

 
Jak, ogólnie rzecz biorac, ocenia Pan(i) dzialalnosc rzadu? 
(dane w proc.) 
 zdecydowanie 

dobrze 
raczej 
dobrze 

raczej zle zdecydowanie 
zle 

trudno 
powiedziec 

AWS 8 57 26 5 4 

SLD 1 16 46 33 4 

PSL 0 20 40 32 8 

UW 3 57 33 5 2 

UP 0 25 46 29 0 

Samoobrona 0 3 69 20 7 

           N = 614 

 W zaleznosci od terminu badania róznie ksztaltowaly sie opinie potencjalnych 

elektoratów o rzadzie. 

OCENA DZIALALNOSCI RZADU A POTENCJALNY ELEKTORAT. 

Jak ogólnie rzecz biorac, ocenia Pan(i) dzialalnosc rzadu? 

(dane w proc.) 

 Dobrze Zle Trudno powiedziec 

 9-12  
I ‘99 

23-26  
I ‘99 

6 - 8  
II ‘99 

20-22  
II ‘99 

9-12  
I ‘99 

23-26  
I ‘99 

6 - 8  
II ‘99 

20-22  
II ‘99 

9-12  
I ‘99 

23-26  
I ‘99 

6 - 8  
II ‘99 

20-22  
II ‘99 

AWS 65 58 61 65 27 31 35 31 5 11 4 4 

SLD 27 14 16 16 69 80 82 80 4 6 2 4 

PSL 16 20 18 20 78 74 78 72 6 6 4 8 

UW 76 67 60 60 21 29 33 38 3 4 7 2 

UP 45 43 21 25 50 53 75 75 5 4 4 0 

Samo-
obrona 

- - 12 3 - - 88 90 - - 0 7 
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 Wsród elektoratu AWS poparcie dla rzadu miedzy pierwsza a druga polowa 

stycznia spadlo o 7 punktów procentowych. Jednak w lutym wzroslo i obecnie ksztaltuje 

sie na takim samym poziomie jak przy pierwszym pomiarze styczniowym. W tym samym 

czasie, gdy pogarszaly sie opinie o rzadzie wsród wyborców AWS (w pierwszej polowie 

stycznia) pogorszyly sie równoczesnie noty w grupie potencjalnych wyborców UW (o 9 

punktów procentowych). Jednak tutaj aprobata dla rzadu nadal spadala. Stabilizacja 

opinii nastapila dopiero w drugiej polowie lutego, ale oceny nie byly tak korzystne jak 

jeszcze w pierwszych dniach tego roku. Warto dodac, ze pomimo zatrzymania sie 

spadku pozytywnych opinii o rzadzie wsród potencjalnych wyborców UW, nie doszlo do 

zahamowania wzrostu krytyki w tej grupie - od stycznia odsetek potencjalnych wyborców 

UW negatywnie wyrazajacych sie na temat gabinetu stale wzrasta (jeszcze w pierwszej 

polowie stycznia krytycy stanowili 21%, a obecnie juz - 38%). 

 Wsród elektoratu SLD - najwiekszego opozycyjnego ugrupowania, spadek 

akceptacji dla rzadu (o 13 punktów procentowych) nastapil miedzy pierwsza a druga 

polowa stycznia. Obecnie utrzymuje sie na mniej wiecej takim samym poziomie. 

Równiez liczba osób negatywnie oceniajacych dzialalnosc rzadu, po wzroscie w 

styczniu, ksztaltuje sie na podobnym poziomie.  

Tak duzy jak w innych elektoratach spadek poparcia dla rzadu nie nastapil w 

elektoracie PSL - odsetek osób pozytywnie oceniajacych te instytucje waha sie - w 

zaleznosci od badania - miedzy 16% a 20%. Obecnie tylko nieco ubylo glosów 

krytycznych. 

Zmiana stosunku do rzadu w elektoracie UP nastapila dopiero na przelomie 

stycznia i lutego - odsetek osób z zadowoleniem wypowiadajacych sie na temat 

dzialalnosci rzadu zmniejszyl sie wtedy o polowe. Jednoczesnie znacznie nasilila sie 

krytyka ze strony potencjalnych wyborców tego ugrupowania. W drugiej polowie lutego, 

opinie na temat gabinetu Jerzego Buzka w tej grupie ustabilizowaly sie. 

Bardzo krytyczny pozostaje elektorat Samoobrony - w drugiej polowie lutego 

odsetek osób pozytywnie odnoszacych sie do dzialalnosci rzadu jeszcze bardziej sie 

zmniejszyl. 

*    *    * 
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 Notowania premiera sa w dalszym ciagu lepsze niz notowania rzadu. Ponad 

jedna trzecia Polaków (36%) pozytywnie ocenia Jerzego Buzka, a polowa - (52%) 

negatywnie. Co ósmy badany nie ma zdania.  
 

 

 
 W ciagu ostatnich dwóch tygodni notowania premiera spadly o 6 pkt. proc., a 

oceny krytyczne wzrosly o 5 pkt. proc. Od stycznia mozna zaobserwowac, ze wyraznie 

zmniejsza sie spoleczne poparcie dla Jerzego Buzka (spadlo ono w tym czasie o 20 

punktów procentowych). Poza tym, w obu badaniach lutowych, po raz pierwszy odsetek 

ocen krytycznych przewyzsza poziom spolecznej aprobaty dla szefa rzadu. 

 

Jak sie Panu(i) wydaje, czy Jerzy Buzek dobrze wypelnia obowiazki premiera? 

(dane w proc.) 
 III ‘98 IV ‘98 V ‘98 VI ‘98 VIII‘98 IX ‘98 X ‘98 XI ‘98 XII ‘98 9-12   

I ‘99 

23-26 

I ‘99 

6-8    

II ‘99 

20-22 

II ‘98 

tak 51 47 55 49 52 56 53 57 53 56 44 42 36 

nie 31 41 31 38 32 30 34 28 34 32 40 47 52 

trudno 
powiedziec 18 12 14 13 16 14 13 15 13 12 16 11 12 

 

20 - 22.02.99 

Jak sie Panu(i) wydaje, czy Jerzy Buzek dobrze wypelnia 
obowiazki premiera? 

 
  zdecydowanie tak     5% 

  raczej tak    31% 

  raczej nie    32% 

  zdecydowanie nie   20% 

  trudno powiedziec   12% 
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Jak sie Panu(i) wydaje, czy Jerzy Buzek dobrze wypelnia obowiazki premiera? 
(dane w proc.) 
 zdecydowanie 

tak 
raczej tak raczej nie zdecydowanie 

nie 
trudno 

powiedziec 

AWS 23 53 18 2 4 

SLD 2 26 41 29 2 

PSL 2 21 36 32 9 

UW 10 56 16 12 6 

UP 0 35 55 10 0 

Samoobrona 0 10 55 32 3 

           N = 613 

 

 

 Najczesciej pozytywnie ocenia premiera elektorat AWS i UW. Warto tutaj 

zauwazyc, ze o ile poparcie dla rzadu w obu elektoratach bylo zblizone, to w tym 

przypadku lepsze oceny Jerzy Buzek zbiera wsród potencjalnych wyborców AWS (75%) 

niz UW (66%), a opinie „bardzo dobre” dwukrotnie czesciej sa udzialem elektoratu AWS 

niz UW. Krytycznie o premierze wyraza sie jedna piata osób gotowych glosowac na 

ugrupowanie Mariana Krzaklewskiego i ponad jedna czwarta - preferujacych partie 

Leszka Balcerowicza. 

 Negatywne opinie o premierze wypowiadaja przede wszystkim potencjalni 

wyborcy Samoobrony, ale takze - choc juz w mniejszym stopniu - osoby gotowe 

glosowac na SLD, PSL i UP zglaszaja wiele zastrzezen. Przy czym oceny „bardzo zle” 

prawie tak samo czesto wystawiaja potencjalni wyborcy trzech pierwszych ugrupowan 

(Samoobrony, SLD i PSL). 
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 W przypadku wiekszosci elektoratów, aprobata dla premiera zmniejszyla sie 

miedzy pierwsza a druga polowa stycznia, najwieksza dynamike odnotowalismy we 

przypadku: UW - o 17 pkt. proc. AWS - o 14 pkt. proc., PSL - o 10 pkt. proc. i SLD - o 7 

pkt. proc. Zmniejszenie sie odsetka (o 5 pkt. proc.) osób popierajacych rzad mialo 

miejsce wsród potencjalnych wyborców UW takze w drugiej polowie lutego, a wsród 

potencjalnych wyborców PSL - w pierwszej polowie lutego. Wsród osób gotowych 

glosowac na UP poparcie dla premiera zmniejsza sie systematycznie.  

 

OCENA PREMIERA A POTENCJALNY ELEKTORAT. 

Jak sie Panu(i) wydaje, czy Jerzy Buzek dobrze wypelnia obowiazki premiera? 

(dane w proc.) 

 Tak Nie Trudno powiedziec 

 9-12  
I ‘99 

23-26  
I ‘99 

6 - 8  
II ‘99 

20-22  
II ‘99 

9-12  
I ‘99 

23-26  
I ‘99 

6 - 8  
II ‘99 

20-22  
II ‘99 

9-12  
I ‘99 

23-26  
I ‘99 

6 - 8  
II ‘99 

20-22  
II ‘99 

AWS 87 73 77 75 7 20 17 21 6 7 6 4 

SLD 38 31 29 28 56 58 67 70 6 11 4 2 

PSL 38 28 22 23 55 56 71 68 7 16 7 9 

UW 85 68 71 66 13 25 27 28 2 7 2 6 

UP 51 46 38 35 45 50 48 65 4 4 14 0 

Samo-

obrona 

- - 23 10 - - 66 86 - - 11 4 

 

  

 W ciagu ostatnich 2 miesiecy mozna zaobserwowac spadek aprobaty dla 

Jerzego Buzka wsród elektoratu UW - o 19 pkt. proc., UP - o 16 pkt. proc., PSL - o 15 

pkt. proc., AWS - o 12 pkt. proc., SLD - o 10 pkt. proc. 

 Od poczatku stycznia do konca lutego istotnie wzrosly odsetki ocen krytycznych 

wobec premiera wsród potencjalnych wyborców UP - o 20 pkt. proc., UW - o 15 pkt. 

proc., AWS i SLD  - o 14 pkt. proc., PSL - o 13 pkt. proc. 
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*     *     * 

 Jednoczesnie pozytywnie ocenia rzad i premiera 21% badanych. W pierwszej 

polowie lutego, odsetek ten wynosil 23%, pod koniec stycznia - 25%, a na poczatku 

roku - 35%.  

Krytycznie ocenia obecnie te obie instytucje 48% badanych. W pierwszej polowie 

lutego, opinie te ksztaltowaly sie na poziomie 42%, pod koniec stycznia - 36%, a na 

poczatku roku 29%. 
 

*     *     * 

 Pozytywnie oceniaja rzad i premiera najczesciej osoby o pogladach prawicowych 

i centroprawicowych oraz badani, którzy uwazaja, ze zmiany w kraju nastepuja w dobrym 

kierunku. 

 Korzystnie postrzegaja rzad i premiera przede wszystkim osoby z wyzszym i 

niepelnym wyzszym wyksztalceniem oraz mieszkancy srednich i duzych miast. 

 Aprobacie rzadu i premiera sprzyja takze dobra samoocena wlasnej sytuacji 

materialnej. 

 Pozytywna ocena rzadu laczy sie takze z zainteresowaniem polityka - wieksze 

zainteresowanie sprawami publicznymi sprzyja korzystniejszemu ocenianiu tych 

instytucji. 

 Negatywne opinie o obecnej ekipie rzadowej i premierze wypowiadaja glównie 

zwolennicy pogladów lewicowych i centrolewicowych, osoby zle oceniajace kierunek 

zmian w kraju oraz badani, którzy znajduja sie w gorszej sytuacji materialnej. 

  Poza tym krytycznie oceniaja rzad przede wszystkim rolnicy, mieszkancy wsi 

oraz osoby z wyksztalceniem zasadniczym zawodowym. 

 

Ocena prezydenta Aleksandra Kwasniewskiego 

 

 Prawie trzy czwarte Polaków (73%) pozytywnie ocenia prezydenta Aleksandra 

Kwasniewskiego. Jedna piata badanych (19%) wyraza sie o nim krytycznie, a 8% osób 

nie ma zdania. Wysokie notowania prezydenta nie zmieniaja sie od dluzszego czasu. 
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Czy Aleksander Kwasniewski dobrze wypelnia obowiazki prezydenta? 
(dane w proc.) 

 
III ‘98 IV ‘98 V ‘98 VI ‘98 VIII‘98 IX ‘98 X ‘98 XI ‘98 XII ‘98 9-12   I 

‘99 
6-8    II 

‘99 
20-22 
II ‘99 

tak 73 75 75 73 70 76 74 75 73 71 72 73 

nie 19 20 19 20 22 16 17 16 18 21 20 19 

trudno 
powie-
dziec 

8 5 6 7 8 8 9 9 9 8 8 8 

 

 Pozytywne oceny zarówno dla premiera jak i prezydenta deklaruje 28% Polaków 

a wypowiada sie o nich krytycznie - 11% osób. Na poczatku roku odsetki te wynosily 

odpowiednio 44% i 9%. 

 Aprobate dla rzadu, premiera i prezydenta wyraza jednoczesnie 16% badanych, 

krytyczne opinie zas - 11%. Na poczatku odsetki te ksztaltowaly sie na poziomie 28% i 

9%. 

20 - 22.02.99 

Czy - Pana(i) zdaniem - Aleksander Kwasniewski dobrze 
wypelnia obowiazki prezydenta? 

 

  zdecydowanie tak   22% 

  raczej tak    51% 

  raczej nie    15% 

  zdecydowanie nie     4% 

  trudno powiedziec     8% 
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 Ocena dzialalnosci prezydenta wiaze sie z sympatiami partyjnymi Polaków. 

 

Czy Pana(i) zdaniem, Aleksander Kwasniewski dobrze wypelnia obowiazki 
prezydenta? 
(dane w proc.) 
 zdecydowanie 

tak 
raczej tak raczej nie zdecydowanie 

nie 
trudno 

powiedziec 

AWS 15 48 23 7 7 

SLD 43 51 5 0 1 

PSL 21 60 11 2 6 

UW 40 49 9 0 2 

UP 40 40 20 0 0 

Samoobrona 0 49 48 0 3 

           N = 615 

 

 Najwiecej pozytywnych opinii na temat prezydenta wypowiadaja osoby 

deklarujace gotowosc glosowania na SLD i UW. Oceny „bardzo dobre” niemal równie 

czesto sa udzialem elektoratu SLD jak UW i UP. Korzystne noty najrzadziej sa udzialem 

potencjalnych wyborców Samoobrony, którzy jednoczesnie wyrazaja najwieksza krytyke. 

Duza krytyka - ale nie tak silna jak w przypadku Samoobrony - jest takze udzialem 

potencjalnych wyborców AWS. 

 Podobnie jak w przypadku dwóch poprzednio opisywanych instytucji, równiez 

opinie na temat dzialalnosci prezydenta ulegaly zmianom w zaleznosci od terminu 

realizacji badania. 
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OCENA PREZYDENTA A POTENCJALNY ELEKTORAT 

Czy Pana(i) zdaniem, Aleksander Kwasniewski dobrze wypelnia obowiazki 
prezydenta? 

(dane w proc.) 

 Tak Nie Trudno powiedziec 

 9-12  
I ‘99 

6 - 8  
II ‘99 

20-22  
II ‘99 

9-12  
I ‘99 

6 - 8  
II ‘99 

20-22  
II ‘99 

9-12  
I ‘99 

6 - 8  
II ‘99 

20-22  
II ‘99 

AWS 57 69 63 35 27 30 8 4 7 

SLD 90 95 94 8 5 5 2 0 1 

PSL 80 86 81 16 10 13 4 4 6 

UW 84 86 89 12 8 9 4 6 2 

UP 90 90 80 7 3 20 3 7 0 

Samo-

obrona 

- 64 49 - 36 48 - 0 3 

 

 W pierwszej polowie lutego, w porównaniu z pierwsza polowa stycznia, nastapil 

wzrost (o 12 pkt. proc.) poparcia dla prezydenta wsród elektoratu AWS. W drugiej 

polowie lutego poparcie to spadlo i uksztaltowalo sie na poziomie 63%. Bardzo silne 

aprobata dla prezydenta wsród potencjalnych wyborców SLD w pierwszej polowie 

lutego jeszcze wzrosla i w drugiej polowie miesiaca utrzymala sie na tym samym 

poziomie. Spadek ocen pozytywnych dla Aleksandra Kwasniewskiego nastapil w 

elektoratach Samoobrony - o 15 pkt. proc. i UP - o 10 pkt. proc. Jednoczesnie w 

przypadku obu ugrupowan znacznie wzrosla grupa osób krytycznie oceniajacych 

poczynania glowy panstwa. 

 

*     *     * 

 Pozytywnie o prezydencie wypowiadaja sie przede wszystkim zwolennicy 

pogladów lewicowych i centrolewicowych, osoby interesujace sie polityka oraz badani, 

którzy korzystnie postrzegaja kierunek zmian w kraju. 
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 Aprobate dla Aleksandra Kwasniewskiego deklaruja takze czesciej niz inni 

kierownicy i specjalisci, badani z wyzszym i niepelnym wyzszym wyksztalceniem oraz 

osoby znajdujace sie w lepszej sytuacji materialnej. 

 Negatywnie postrzegaja prezydenta przede wszystkim osoby o pogladach 

prawicowych, bezrobotni oraz ci, którzy deklaruja gorsza sytuacje materialna. 








